1) Nad preponou AB pravouhlého trojuhelniku ABC je v poloroviné opa¢né k poloroviné
ABC sestrojen ctverec se stiedem O. Dokazte, ze poloptimka CO je osou uhlu ACB.

C
Th

Uhlopfigky ve &tverci jsou
kolmé - bod O lezi na
Thaletové kruznici Th.

A // \

Uhly vyznagené stejnym
symbolem jsou shodné -
obvodové uhly k témuz oblouku.

Trojuhelnik ABO je
rovnoramenny.

X \ Y

2) Necht’ je dan rovnobéznik ABCD. Ozna¢me M kolmy primét bodu A na ptimku BC a N
kolmy priimét bodu A na pfimku CD. Dokazte, ze trojihelniky MAN a ABC jsou podobné.

Podle Thaletovy véty
lezibody M a N na
kruznici nad
primérem AC.

ACM, ANM ...
obvodové uhly k AM

NCA, NMA -
obvodové uhly k
AN

ACD, CAB ...
stfidavé uhly

Trojuhelniky ABC a
MAN jsou podobné
podle véty uu.
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3) Uvazujme dv¢ kruznice k a I, které se protinaji ve dvou bodech K a L. Necht’ A je
libovolny bod kruznice k, ktery je rizny od bodt K, L a dale takovy, ze kazda z pfimek AK a
AL protina kruznici I ve dvou bodech. Prisecik kruznice | s pfimkou AK rizny od K ozna¢me
B, priisec¢ik kruznice 1 s pfimkou AL riizny od L oznaéme C. Kone¢né oznacme t teCnu
kruznice k vedenou bodem A. Dokazte, ze ptimky t a BC jsou rovnobézné.

XAL....usekovy k AL
AKL....obvodovy k AL

KLCB - tétivovy
Ctyfuhelnik - soucet
protéjSich uhla LCB
a LKB je pfimy uhel.

Rovnobéznost pfimek ta
BC plyne ze shodnosti
stfidavych ahlt XAL a BCL.

4) Necht’ AB je delsi stranou rovnobézniku ABCD. Ozna¢me M takovy bod usecky AC, ze
ctyttihelnik BCDM je tétivovy. Dokazte, Ze pifimka BD je te€nou ke kruZnici opsané
trojuhelniku ADM.

MDB, MCB ...
obvodové uhly k MB

MAD - obvodovy
Uhel k MD

MAD, MCB ...
stfidavé uhly

Uhly MAD, MDB i
MCB jsou shodné,
proto MDB je
usekovym uhlem k
MD, tedy BD je

A B te€nou ke kruznici I.
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5) Uvniti thlu BAC je dan bod M. Ozna¢me po tad¢ P, Q jeho kolmé priméty na ramena AB,
AC. Necht’ dale K znaci kolmy primét A na PQ. Dokazte, Ze thly PAK a MAQ maji stejné

velikosti.

Q a P lezina Thaletové
kruznici nad AM. Th
IPAMI = IKAQI ... dopoctem
AMP, AQP ... e
A do 90,0 ° v pravouhlych
obvodove uhly k AP trojuhelnicich. Odtud plyne Q
shodnost thla PAK a MAQ. c

)
A K
Trojuhelniky AMP a
AQK jsou podobné
podle uu.
P B

6) Uvazujme ostrouhly trojuhelnik ABC. Ozna¢me Ay, By, Cy po fadé paty vysek z vrcholl A,
B, C. Dokazte, Ze prusecik vysek trojihelniku ABC je stfedem kruznice vepsané trojiihelniku

A()B()C().

Prusecik vySek V ostrothlého
trojuhelniku ABC je stfedem
kruznice vepsané trojuhelniku
AOBOCO, ktery je tvofen patami
jeho vySek.

Uhly vyznagené dvojitym obloukem
maji velikost 90° - gama, tudiz je
polopfimka COV osou thlu BOCOAO.
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7) Usecka AB je pramérem kruznice k. Pfimka t je te¢nou k s dotykovym bodem C. Oznaéme
po fadé¢ M, N kolmé priméty bodit A, B na ptimku t. Necht’ D znac¢i kolmy primét bodu C na

usetku AB. Dokazte, Ze pak plati [CD|” =|4M|(BN|.

: N
Nth,g’ B,C,Slfﬂ-" shodné CS je stfedni pricka v lichob&zniku
stridave thly ABNM, proto je C stfedem MN.
Trojuhelnik BSC C
je rovnoramenny.
Trojuhelniky BCD a BCN
% jsou shodné (usu).
ICDI=ICNI
M
%
—
A D S B
Trojuhelniky ACM a CBN jsou
podobné (uu).
Kk ICMI/IBNI=1AMI/ICNI

8) Je dana kruznice k se sttedem S. Kruznice 1 mé vétsi polomér nez kruznice k, prochéazi
jejim sttedem a protind ji v bodech M a N. Piimka, kterd prochazi bodem N a je rovnobézna
s piimkou MS, vytina na kruznicich tétivy NP a NQ. Dokazte, ze trojuhelnik MPQ je
rovnoramenny.

Poznamka. Oznaceni vrchold P, Q v trojuhelniku MPQ neni dilezité. Oznac¢me proto bez
Ujmy na obecnosti P ten z bodl ptimky vedené bodem N rovnobéZné s pfimkou MS, ktery
lezi na kruznici k.

Ctyfuhelnk NQMS je
tétivovy lichobéznik, takze je
rovnoramenny. Proto jsou
uhly SNQ a MQP shodné.

Trojuhelnik NPS je
rovnoramenny, proto
jsou jeho uhly pfi
zakladné SPN a SNP
shodné.

Ze shodnosti
souhlasnych uhli
SPN a MQP vyplyva
rovnobéznost
usetek SP a MQ.

Ctyfuhelnk SPQM

je tedy
kosoctverec, takze
IMQI=IPQL
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9) Necht’ ABC je ostrouhly trojuhelnik. Oznac¢me O stfed kruznice jemu opsané a A patu
vysky z bodu A. Dokazte, ze thly BAA( a OAC maji stejné velikosti.

C

|AoAB 1=90° - beta
Trojuhelnik AOC je

rovnoramenny.
Dopoctem do 180°
pro velikost uhlu pfi
zakladné vypocteme,
Ze

IOAC 1=90° - beta.

ABC ...
obvodovy k AC

AOC ...
stfedovy k AC

2*IABCI=1AOC |
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